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ทบทวนโจทย์ปัญหา
การคูณและการหาร



เพื่อให้นักเรียนสามารถแสดงวิธีท า
และหาค าตอบจากโจทย์ปัญหา

การคูณและการหาร

จุดประสงค์การเรียนรู้



กิจกรรม



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนจับคู่ 2 คน ออกมาเลือกตัวเลขที่ครูก าหนดให้
2. นักเรียนหาจ านวนนับ 2 จ านวน ที่เมื่อน ามาคูณกันแล้วได้ผลคูณตามที่ก าหนดในบัตรตัวเลข
3. เมื่อกลุ่มใดท าเสร็จแล้วให้ชูขึ้น และออกมาน าเสนอ

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ให้นักเรียนจับคู่ 2 คน ออกมาเลือกตัวเลขที่ครูก าหนดให้
2. ครูก าหนดบัตรตัวเลข เช่น  24 30 45 60 72 80
3. ให้นักเรียนหาจ านวนนับ 2 จ านวน ที่เมื่อน ามาคูณกันแล้วได้ผลคูณตามที่ก าหนดในบัตรตัวเลข
4. เมื่อกลุ่มใดท าเสร็จแล้วให้ชูขึ้น และออกมาน าเสนอ



24 72 80

60 30 45

1 2 3

4 5 6

บัตรตัวเลข



เติมตัวเลขแสดงจ านวนใน     ที่ผลคูณคือจ านวนนบัที่ก าหนดในบัตรตัวเลข

24
1 24
2 12
3 8
4 6



72
1 72
2 36
3 24
4 18
6 12
8 9

เติมตัวเลขแสดงจ านวนใน     ที่ผลคูณคือจ านวนนบัที่ก าหนดในบัตรตัวเลข



ทบทวนความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

12 × 7 = 84

ดังนัน้ 84 ÷ 7= 12
และ 84 ÷12 = 7

25 × 5 =125

ดังนัน้ 125 ÷ 5 = 25
และ 125 ÷25 = 5



การหาผลหารอาจหาได้โดย 
น าจ านวนอะไรมาคูณกับตัวหาร

แล้วได้ผลลัพธ์เท่ากับตัวตัง้



โจทย์ปัญหา
การคูณและการหาร



พิจารณาการวิเคราะห์
โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ



รองเท้าคู่ละ 350 บาท ออยขาย
ได้ 12 คู่  ออยจะได้เงินเท่าไร

ตัวอย่าง



1.รองเท้าคู่ละ 350 บาท ออยขายได้ 12 คู่ ออยจะได้เงินเทา่ไร

- โจทย์ถามอะไร (ออยจะได้เงินเท่าไร)
- โจทย์ก าหนดอะไรมาให้
(รองเท้าคู่ละ 350 บาท ออยขายได้ 12 คู)่

- หาค าตอบได้อย่างไร
(น าจ านวนรองเท้าที่ขายได้ คูณกับราคาขายของรองเท้าหนึ่งคู่)

- เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร (12 × 350 =     )



วิธีท า รองเท้าคู่ละ                 350 บาท
ออยขายได้                   12 คู่
ดังนั้น ออยจะได้เงิน 12 × 350 = 4,200

ตอบ  ออยจะได้เงิน  ๔,๒๐๐ บาท

บาท

ประโยคสัญลักษณ์ 12 × 350 =  

1.รองเท้าคู่ละ 350 บาท ออยขายได้ 12 คู่ ออยจะได้เงินเทา่ไร



ตรวจสอบค าตอบ

เพราะ ขายรองเท้า 1 คู่ จะได้เงิน 350 บาท
ขายรองเท้า 10 คู่ จะได้เงิน 10 × 350 = 3,500 บาท
ดังนั้น ถ้าขายรองเท้า 12 คู่ จะได้เงินมากกว่า 3,500 บาท

แสดงว่า 4,200 บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

4,200 บาท เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

1.รองเท้าคู่ละ 350 บาท ออยขายได้ 12 คู่ ออยจะได้เงินเทา่ไร



2. มีไข่ไก่อยู่ 450 ฟอง จัดใส่ถาดได้ 15 ถาด 
พอดี ใส่ไข่ไก่ได้ถาดละกี่ฟอง

ตัวอย่าง



2. มีไข่ไก่อยู่ 450 ฟอง จัดใส่ถาดได้ 15 ถาด พอดี ใส่ไข่ไก่ได้ถาดละกี่ฟอง

- โจทย์ถามอะไร (ใส่ไข่ไก่ได้ถาดละกี่ฟอง)
- โจทย์ก าหนดอะไรมาให้
(มีไข่ไก่อยู่ 450 ฟอง จัดใส่ถาดได้ 15 ถาด พอดี)

- หาค าตอบได้อย่างไร
(น าจ านวนถาดไปหารจ านวนไข่ไก่ที่มีอยู่)

- เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร (450 ÷ 15 =    )



วิธีท า มีไข่ไก่อยู่                      450 ฟอง
จัดใส่ถาดได้                     15 ถาด
ดังนั้น ใส่ไข่ไก่ได้ถาดละ 450÷15 = 30

ตอบ  ใส่ไข่ไก่ได้ถาดละ ๓๐  ฟอง

ฟอง

ประโยคสัญลักษณ์ 450 ÷ 15 = 

2. มีไข่ไก่อยู่ 450 ฟอง จัดใส่ถาดได้ 15 ถาด พอดี ใส่ไข่ไก่ได้ถาดละกี่ฟอง



ตรวจสอบค าตอบ
30 ฟอง เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง

ไข่ไก่ 15 ถาด จะมีไข่ไก่ทั้งหมด 15 × 30 = 450 ฟอง
แสดงว่า 30 ฟอง เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง

เพราะ ไข่ไก่ 1 ถาด จะมีไข่ไก่ทั้งหมด 30 ฟอง

2. มีไข่ไก่อยู่ 450 ฟอง จัดใส่ถาดได้ 15 ถาด พอดี ใส่ไข่ไก่ได้ถาดละกี่ฟอง



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ และแสดงวิธีท าลงบนกระดาษกลุ่มละ 1 ข้อ
2. เมื่อทุกกลุ่มเสร็จแล้วให้น ากระดาษมาติดบนกระดาน 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งกลุ่มนักเรียน 2-3 คน และให้กระดาษโปสเตอร์หรือกระดาษ A4 กลุ่มละ 1 แผ่น
2. ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ และแสดงวิธีท าลงบนกระดาษกลุ่มละ 1 ข้อ
3. เมื่อทุกกลุ่มเสร็จแล้วให้น ากระดาษมาติดบนกระดาน โดยครูตรวจสอบความถูกต้อง ถ้ากลุ่ มใด    
หาค าตอบไม่ถูกต้องหรือท าไม่ได้ ครูอาจใช้การถามตอบแล้วให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายการหาค าตอบ
และร่วมกันเฉลยความถูกต้อง



วิเคราะห์โจทย์และแสดงวิธีท า
1. สายชลขายไข่ไก่ 15 โหล ราคาโหลละ 48 บาท สายชลจะได้
เงินเท่าไร

2. แม่ค้าซื้อไข่มา 420 ฟอง ใช้ท าขนมครั้งละ 70 ฟอง           
จะใช้ท าขนมได้กี่ครั้ง

3. วิชัยท างาน 7 วัน ได้ค่าจ้างวันละเท่า ๆ กัน ถ้าวิชัยได้ค่าจ้าง 
2,100 บาท วิชัยได้ค่าจ้างวันละกี่บาท



1.สายชลขายไข่ไก่ 15 โหล ราคาโหลละ 48 บาท สายชลจะได้เงินเท่าไร

- โจทย์ถามอะไร (สายชลจะได้เงินเท่าไร)
- โจทย์ก าหนดอะไรมาให้
(สายชลขายไข่ไก่ 15 โหล ราคาโหลละ 48 บาท)

- หาค าตอบได้อย่างไร

- เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร (15 × 48 =     )
(น าจ านวนไข่ไก่ที่ขายได้คูณกับราคาขายไข่ไก่ 1 โหล)



วิธีท า สายชลขายไข่ไก่               15 โหล
ราคาโหลละ                    48 บาท
ดังนั้น สายชลจะได้เงิน 15 × 48 = 720

ตอบ  สายชลจะได้เงิน  ๗๒๐ บาท

บาท

1.สายชลขายไข่ไก่ 15 โหล ราคาโหลละ 48 บาท สายชลจะได้เงินเท่าไร



แบบฝึกหัด 4.1





ทบทวนโจทย์ปัญหาการคูณและการหาร

เริ่มจากอ่านท าความเข้าใจโจทย์ วางแผนแก้ปัญหา 
หาค าตอบและตรวจสอบความถูกต้องหรือความสมเหตุสมผล

ของค าตอบ

สรุปบทเรียน

นักเรียนมีวิธีการแก้โจทย์ปัญหาการคูณและ
โจทย์ปัญหาการหารอย่างไร



โจทย์ปัญหาการคูณของ
เศษส่วนกับจ านวนนับ

บทเรียนครั้งต่อไป



แบบฝึกหัด 4.2

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียม


